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ΕΡΕΥΝΑ ΑΠΟΦΟΙΤΩΝ 

 

 

Η ταυτότητα της Έρευνας 

Έρευνα Αποφοίτων των ακαδημαϊκών ετών: 2018-2019 έως 2022-2023 

ΔΙάρκεΙα της Έρευνας: από 17/3/2025 μέχρι 7/4/2025 

Είδος Έρευνας: Διαδικτυακή έρευνα μέσω ερωτηματολογίου στην εφαρμογή Google 

docs 

Βαθμολόγηση στην κλίμακα: 1 [Καθόλου], 2 [Λίγο], 3 [Αρκετά], 4 [Πολύ], 5 [Πάρα 

Πολύ] 

Ποσοστό ανταπόκρΙσης: 49,1% 

 

 

Τα σημαντΙκότερα ευρήματα της έρευνας: 

• Το Δ.Π.Μ.Σ. διαχρονικά προσελκύει φοιτητές από ολόκληρη τη χώρα, οι οποίοι 

έχουν μεγάλο εύρος επιστημονικών εξειδικεύσεων από τις προπτυχιακές σπουδές 

τους: 
 



• Οι απόφοιτοι είναι πολύ έως πάρα πολύ ικανοποιημένοι σε μια σειρά από 

εξειδικευμένα θέματα, που αφορούν τα μαθήματα, τους διδάσκοντες, τις υπηρεσίες 

της γραμματείας, τη θεματολογία των διπλωματικών εργασιών και τη συνοχή του 

προγράμματος: 

 

Ικανοποίηση των αποφοίτων από: 

Το επίπεδο διδασκαλίας των μαθημάτων 

Το επίπεδο επιστημονικής επάρκειας των καθηγητών/-τριών 

Τη σχέση τους με τους διδάσκοντες καθηγητές κατά την 
διάρκεια των σπουδών τους, ως προς την διδασκαλία 

Τη σχέση τους με τους διδάσκοντες καθηγητές κατά την 
διάρκεια των σπουδών τους, ως προς την επίλυση αποριών 

Τη σχέση τους με τους διδάσκοντες καθηγητές κατά την 

διάρκεια των σπουδών τους, ως προς την ενασχόληση μαζί… 

Τη σχέση τους με τους διδάσκοντες καθηγητές κατά την 
διάρκεια των σπουδών τους, ως προς την βοήθεια στις… 

Μ.Ο. 
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Την ποιότητα των υπηρεσιών της Γραμματείας του Δ.Π.Μ.Σ. 

Τη θεματολογία των Διπλωματικών Εργασιών 

Το Μεταπτυχιακό Πρόγραμμα χαρακτηρίζεται από συνοχή ως 
προς το περιεχόμενό του; 
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• Το 87% των αποφοίτων συμμετείχαν σε ομάδες εργασίας κατά τη διάρκεια των 

σπουδών τους, ενώ δεν αντιμετώπισαν κάποιο ιδιαίτερο πρόβλημα ή δυσκολία κατά 

την παρακολούθηση του Δ.Π.Μ.Σ. βάσει των γνώσεων που είχαν από το βασικό 

πτυχίο τους. 

Η προστΙθέμενη αξία του Δ.Π.Μ.Σ.: 

• Πριν την εγγραφή τους στο Δ.Π.Μ.Σ. εργάζονταν σε ποσοστό 78%, ενώ μετά την 

αποφοίτησή τους το ποσοστό αυτό αυξήθηκε σε 93%. Εργάζονται κυρίως ως 

ιδιωτικοί υπάλληλοι αλλά και ως ελεύθεροι επαγγελματίες. 

• Το 82% των αποφοίτων δηλώνουν ότι οι γνώσεις, ικανότητες και δεξιότητες που τούς 

προσέφερε το Δ.Π.Μ.Σ., τούς επηρέασαν θετικά στην αγορά εργασίας. 
 

Να μπορώ να αναζητώ εργασία σε πεδία που δεν θα μπορούσα μόνο με το πρώτο μου πτυχίο 48,1% 

Να βελτιώσω [αναβαθμίσω] τη θέση μου στην εργασία μου 40,7% 

Να αλλάξω εργασία 11,1% 

Να βρώ εργασία 9,3% 

Να αξιοποιήσω νέες δεξιότητες 1,9% 

Να αποκτήσω δεξιότητες που μέχρι στιγμής χρησιμοποιώ σε project κοινωνικής 

επιχειρηματικότητας 
1,9% 

Να διευρύνω και να επικαιροποιήσω τις γνώσεις μου στην επιχειρηματικότητα 1,9% 



Δυστυχώς στο Δημόσιο Τομέα όπου εργάζομαι οι γνώσεις και οι δεξιότητες δεν είναι 

προϋπόθεση για εργασιακή εξέλιξη 
1,9% 

 

(*) Ορισμένοι απόφοιτοι έδωσαν πολλαπλές απαντήσεις στα παραπάνω 
 
 

 

• Το Δ.Π.Μ.Σ. πρόσθεσε νέες γνώσεις, ικανότητες και δεξιότητες σε αυτές που ήδη 

είχαν από το πρώτο πτυχίο στο 94% των αποφοίτων. 

• Η διπλωματική εργασία, για τα δύο τρίτα των αποφοίτων (67%), λειτούργησε ως μια 

αποτελεσματική «γέφυρα» μεταξύ των μεταπτυχιακών σπουδών και της αγοράς 

εργασίας. 

Από τη συγκριτική παράθεση των απόψεων των αποφοίτων για τους λόγους που είχαν 

επιλέξει το Δ.Π.Μ.Σ. για μεταπτυχιακές σπουδές (που αντανακλούν τις απόψεις που είχαν 

πριν φοιτήσουν σε αυτό) και για το ποια θεωρούν ως ισχυρότερα στοιχεία του Δ.Π.Μ.Σ. 

(τα οποία αντανακλούν τις απόψεις τους μετά την αποφοίτησή τους από αυτό), 

επιβεβαιώνεται η πολύ θετική αξιολόγησή τους για τους καθηγητές, το πρόγραμμα 

σπουδών και τα μαθήματα, καθώς και για τις υπηρεσίες της γραμματείας. 

Οι παραπάνω καλές έως πολύ καλές επιδόσεις επιδέχονται βελτίωσης, με ακόμα 

μεγαλύτερες προσπάθειες τόσο από τη διοίκηση του Δ.Π.Μ.Σ., όσο και όλους τους 

εμπλεκόμενους σε αυτό. Εκεί όμως που υπάρχουν πολλά περιθώρια βελτίωσης και πρέπει 

να γίνουν οι περισσότερες προσπάθειες είναι στα εξής ζητήματα: 

- Την ολοκλήρωση της διπλωματικής εργασίας μέσα στα προβλεπόμενα χρονικά όρια. 

- Τη βελτίωση των αιθουσών Η/Υ που χρησιμοποιεί το Δ.Π.Μ.Σ. 
- Ισχυρότερη σύνδεση με την αγορά εργασίας, ώστε, μεταξύ άλλων, οι απόφοιτοι να 

αισθάνονται ότι έχουν πάρει τα απαραίτητα εφόδια και τις γνώσεις από το Δ.Π.Μ.Σ. 
ώστε να είστε ανταγωνιστικοί στην εργασία τους. 

Η έκθεση παρέχει συγκεκριμένες πληροφορίες για τις ανάγκες της αγοράς εργασίας στο 

προσεχές και μεσοπρόθεσμο μέλλον για υπηρεσίες Γεωργικής Συμβουλευτικής, σε επτά 

τομείς αιχμής: την αποτελεσματική οργάνωση και λειτουργία των γεωργικών 

εκμεταλλεύσεων, τις γεωργικές επενδύσεις, τη διατροφή ακριβείας και την 

ελαχιστοποίηση του κόστους διατροφής στις κτηνοτροφικές εκμεταλλεύσεις, τα 

Οικολογικά Προγράμματα (Ecoschemes), τα Φαρμακευτικά και Αρωματικά Φυτά, την 

ευφυή γεωργία και την ευζωία των παραγωγικών ζώων. 

Τέλος, πολύ ουσιαστική είναι η συμβολή του Δ.Π.Μ.Σ. στην εφαρμογή της Γεωργικής 

Συμβουλευτικής, με βάση τις παρεχόμενες από αυτό γνώσεις τεχνικού και οικονομικού 

χαρακτήρα. 

 

 

Δείτε ολόκληρη την Έκθεση εδώ  

https://www.farmbm.aua.gr/wp-content/uploads/2026/06/FARM-BM_Έρευνα-Αποφοίτων-ΤΕΛΙΚΗ-ΕΚΘΕΣΗ_compressed.pdf

